

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI | REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 4 de Marzo de 1937

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.592

UNA PATRIA :—: UN ESTADO :—: UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA :—:—: Un Caudillo: FRANCO

Comunicados Oficiales

Ejército del Norte.—5.ª y 6.ª Divisiones. Sin novedad.
8.ª División. Asturias.—El enemigo continuó atacando con nuevas fuerzas las posiciones de San Claudio; fué rechazado sufriendo una verdadera carnicería.
Prisioneros cogidos en estos ataques, muestran señales de latigazos en sus espaldas y declaran que sus jefes tenían orden de ocupar las posiciones a toda costa, bajo la pena de muerte.
En el día de hoy, un ataque sobre las posiciones de Buenavista y posiciones de Oviedo se ha rechazado con grandes pérdidas para el enemigo.
Cuerpo de Ejército de Madrid.—División de Avila. Sin novedad.
División de Soria.—Se pasaron anoche nuestras filas, un alférez, dos sargentos y 33 soldados con 37 fusiles, 34 pistolas y 8 cerrojos pertenecientes a otros fusiles.
División Reforzada de Madrid.—Sector del Jarama. Se rechazó durante la noche pasada un intento de ataque con tanques sobre nuestros frentes, causando grandes pérdidas al enemigo.
En los demás sectores de la División, intenso fuego de fusilería y de cañón.
Por distintos puntos del frente de Madrid, se han pasado 56 paisanos, algunos con armamento.
Ejército del Sur.—Sin novedad.
Salamanca, 3 de Marzo de 1937.—De Orden de S. E.—**El General 2.º Jefe de Estado Mayor.**—FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Voces autorizadas

El Arzobispo de Burgos D. Manuel de Castro Alonso, tan gratamente recordado en esta Diócesis que regentó durante varios años, nos ha remitido, amablemente dedicado un ejemplar de su reciente Pastoral. Aprovecha el Santo tiempo de cuaresma para en provechosas enseñanzas, decir a los fieles cosas de interés sobre el momento actual de España.
De esta Pastoral, son los siguientes párrafos:

Los momentos presentes

Nos hallamos, venerables Hermanos y amados Hijos, en tiempos de verdadera renovación social y espiritual, merced al salvador movimiento operado, en virtud de las grandes energías que ha sabido reservar hasta el momento necesario, esta Nación nuestra, que en el fondo de su ser tenía siempre un alma eminentemente religiosa, cual ningún otro pueblo, y que puesta al borde del abismo y en trance de inminente destrucción ha podido vencer uno de los mayores peligros que le hayan acechado en el curso de su gloriosa historia.

A ese peligro tan grave e inminente la habían conducido las propagandas antirreligiosas y antisociales, que desde la Revolución francesa y el enciclopedismo venían haciendo las sectas en todo el mundo, para destruir la Iglesia y la Religión, juntamente con la familia, la propiedad y todo el orden social, dirigiendo sus armas envenenadas por un odio satánico, pero ocultas bajo la máscara del progreso y de la libertad, a todas las naciones y con especial encono contra España, que por su tradición, por su historia y religiosidad era el baluarte más firme e inexpugnable

y al que primeramente y sobre todos había que inutilizar, sin olvidarse, para intensificar todavía más la furia del combate, de que España era la vencedora de Lepanto, la deladora del protestantismo, la expulsadora de los judíos, enemigos de Cristo y de toda prosperidad social, que no sea para agrandar su insaciable avaricia.

Y esas sectas, dirigidas o inspiradas por la masonería, no perdonando medio ni sacrificio alguno y apelando a todos los recursos y a todas las armas, habían logrado infiltrar el virus antirreligioso y antisocial, de odio a Dios y a su Cristo y de odio a todo sano principio, en todas las capas sociales, desde las más bajas e ignorantes hasta las más altas e intelectuales, disfrazando la tiranía con vestido de libertad, la negación de toda verdad con el aparato de afirmación científica, el retroceso y la barbarie con aires de progreso económico y social, y el salvajismo más fiero con capa de civilización. Así llevaban a nuestra querida Patria al abismo de su aniquilamiento y destrucción, empujándola precipitadamente hacia tal fin, conducida primero por los que se decían sus libertadores y eran sus verdaderos verdugos, y después por el llamado frente popular, que no era más que un conglomerado de ateos; masones, judíos y enemigos de Dios y de España.

La divina protección

Y hubiera sucumbido bajo los embates de tantos adversarios, si el Ángel custodio de España, enviado por la misericordia de Dios, no hubiera conmovido las fibras de este pueblo, porción escogida del Señor y de la Santísima Virgen, y valiéndose del siempre católico y heroico ejército español no se hubiera levantado al grito de «viva España», empuñando las armas una vez más contra los enemigos de Dios y de la Patria y lanzando-

El gran Consejo del Fascismo, reunido en el día de ayer, acordó expresar su solidaridad con la España Nacional y saludar a las fuerzas armadas de Franco, cuya victoria ha de representar el fin de toda intentona bolchevique en el occidente y la iniciación de una nueva época de potencia y de justicia social para el pueblo español ligado al italiano por seculares vínculos de lengua y religión y de historia.

los mandatos de Moscú, y empleando tales medios como el único modo de destruir y acabar con la Religión de un pueblo, olvidando que Dios sabe convertir las piedras en hijos de Abrahán, y hacer apóstoles y doctores de Saulos y Agustines, y vencer a muchos con pocos, y usar de los instrumentos más viles y miserables para ejecutar y consolidar las más grandes obras.

Actos Patrióticos

El domingo pasado tuvo lugar un patriótico y simpático acto de auténtica fraternidad cristiana. Los requetés navarros del Tercio de Montejurra que desde el primer momento del glorioso movimiento nacional vinieron a nuestra tierra a colaborar en la heroica tarea de poner un dique a las hordas marxistas, y que han estado actuando heroicamente en el frente de Esquedas, seis meses consecutivos, al ser destinados a otro frente, han querido dar una nota de alta significación patriótica.

A estos hombres les parece poco, por lo visto, pasarse la vida en las trincheras o quizá porque conocen muy bien las penalidades y sufrimientos que esa vida lleva consigo, han querido manifestar su hermandad con los heridos de esta guerra Santa, para lo cual, por conducto de las Margaritas de Jaca, enviaron una cantidad en metálico para que fuesen obsequiados los heridos y convalecientes que en el Hospital recientemente inaugurado en nuestra ciudad, y que tan admirablemente ha organizado y dirige el Comandante Médico, D. Francisco Castejón Laclaustra, se encuentran para atender a su completa curación.

Con este motivo, como hemos dicho, la tarde del domingo, las Margaritas de Jaca, llevando al frente a su infatigable Presidenta D.ª Josefina Schar de Dumas, y en presencia de las autoridades locales, previamente invitadas, fueron a llevar el delicado presente de los requetés navarros a los hospitalizados del Ejército y milicias.

Empezó el acto interpretándose, en improvisado orfeón de visitantes y visitados, los himnos de «Oriamendi» y «Cara al Sol». A continuación la bella y distinguida señorita María Herrero, leyó, como ella sabe hacerlo, unas cuartillas alusivas al acto.

Inmediatamente, autoridades, invitados, enfermeras y Margaritas, procedieron a la distribución de pastas, vinos y cigarrillos a todos los hospitalizados.

Esta visita nos proporcionó ocasión de darnos cuenta del esfuerzo y actividad desplegados en la instalación de este Hospital, verdaderamente modelo. Se advierte desde el primer momento, por un lado, la competéntísima dirección técnica, organizadora de todos los servicios, como sólo podía ser hecho por quien, como don Francisco Castejón Laclaustra, posee la ciencia, la experiencia y el amor a su pro-

Todas las misas que se celebren en todas las iglesias de esta ciudad, el día 7 del corriente, mas el Expuesto del mismo día en la iglesia del Carmen, podrán ser aplicadas por el alma del

ilustrísimo señor

DON RAMON RIPA ROMERO

QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DIA 7 DE MARZO DE 1931

R. I. P.

Sus afligidos hijos doña María y don Francisco; hijo político don José Giménez Buesa; nietos María Josefa, Blanca y Luis; sobrinos y demás parientes, al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado y la asistencia a alguna de dichas misas, favores que les agradecerán.

JACA, MARZO DE 1937.

fesión y sus semejantes, y por otro, la nota delicada, fina y emotiva de un corazón de mujer, la señorita Elvira Bescós, que ha puesto al servicio de la obra, toda su exquisita sensibilidad femenina.

A todos, nuestra sincera felicitación. Por DIOS y por España sigamos laborando en la faena de la liberación nacional.

DEL TEATRO

Una película de gran envergadura fué la exhibida el domingo último en nuestro Teatro y que el público vió con interés, siendo ésta la primera de las películas que en esta temporada de Cuaresma nos presenta la Empresa. El próximo domingo será otra película de gran éxito y de la cual son intérpretes artistas famosos. Una comedia musical de ambiente fino y delicado.

Está también muy próxima la fecha del estreno de la famosa comedia MORENA CLARA, lo cual se ha fijado ya para el primer domingo después de Pascua de Resurrección o sea para el día 4 de Abril, fecha que deben recordar todos los amantes del cinema y muy especialmente los que gustan de películas españolas.

Y por si esto fuese poco la Empresa está en negociaciones con la casa UFA de Berlín, que ha establecido su central para España en Zaragoza, para la contratación del material recientemente importado de Alemania, de tan famosa marca, el cual seguramente pronto se ha de ver en Jaca.

Como decíamos en otro número anterior, esta Empresa que desinteresadamente viene cediendo su teatro para cuantos festivales benéficos se organizan, ha pensado preparar uno que tenga los caracteres de gran fiesta patriótica además, para celebrar la toma de Madrid. Para este festival se ha requerido la muy valiosa cooperación de señoritas y aficionados al arte teatral, siendo muchos los que seguidamente se prestaron a tan humanitario fin, como es el de recaudar fondos con los cuales se pueda ayudar a lo que piensa nuestro Caudillo: «que no falte pan ni lumbre en ningún hogar». A Madrid es de suponer que habrá que mandar mucho y abundante para que se cumpla el pensamiento del Caudillo. No solo pan y lumbre; todo lo que haga falta, ropas enseres etc. etc.

El festival tendrá varios alicientes y si juzgamos por el entusiasmo que hay entre los que se prestan para ello y seguramente los que se prestarán en cuanto lean estas líneas, se guardará un recuerdo grato de él y se conseguirá reunir una buena cantidad para nuestros hermanos los necesitados de Madrid. Otro día daremos más detalles de lo que se está organizando.

AMPLIFICADOR PREVIO

Vigilad el espionaje enemigo y de tened y denunciad a los traidores.

BANCO DE ARAGON Sucursal de Jaca

Teniendo que proveerse en esta Sucursal la plaza de Botones, se ruega a los jóvenes que deseen opositar a la misma, pasen por la Dirección de este Banco, donde se les facilitará los datos necesarios para esta convocatoria cuyo plazo terminará cuando se crea oportuno.

Jaca 3 de marzo de 1937.

LA DIRECCION

Gacetillas

Ya cerrado nuestro número anterior nos enteramos de que el capitán D. Amador Enseñat había muerto gloriosamente en uno de los combates librados en el frente de Oviedo.

La noticia nos produjo, como causó a todo Jaca, hondo pesar. Unido en matrimonio a la distinguida señorita de Jaca, Pilar Sanchez-Cruzat, gozaba de general estima y durante su estancia en Jaca se reputó como militar prestigioso y patriota, como caballero sin tacha y como hombre bueno y amable.

La prensa gallega le dedica sentidos artículos necrológicos y de ellos tomamos las siguientes líneas que dicen elocuentemente cómo en aquella región ha impresionado la muerte de Enseñat. A su viuda, hijos, madre, hermanos políticos y demás familia, nuestro pésame sentido.

Cara al enemigo y peleando por Dios y por la Patria, ha encontrado gloriosa muerte en Asturias el capitán de Infantería D. Amador Enseñat Soler.

El capitán Enseñat había realizado, en los momentos precursores del glorioso Movimiento nacional, una labor positiva de organización entre los elementos afines a él y prestó valiosísimos servicios al Movimiento en los primeros días, tan ansiados para su temperamento patriota.

Su mismo patriotismo le empujó a ofrecerse para ocupar un puesto de peligro a pesar de estar retirado del Ejército por la ley del funesto Azaña, y poco después marchó a Asturias al frente de una compañía del Regimiento de Infantería de Zamora.

En el frente tuvo una brillantísima actuación, que le hizo merecer reiteradas felicitaciones de sus superiores. Por su espíritu recto y por sus desvelos constantes para con los subordinados se le podía considerar como un ejemplo de los que se hacen querer y respetar.

El día en que encontró muerte gloriosa fué propuesto por su heroico comportamiento y su brillante actuación, para la Medalla Militar. El capitán Enseñat ha muerto fiel a su lema, que repetía frecuentemente: «Caeremos los que tengamos que caer, pero legaremos a nuestros hijos una España digna y grande».

Capitán D. Amador Enseñat Soler... ¡Presente!

Con la sencillez, seriedad y emoción interior que caracterizan los actos de Falange, tuvo lugar el domingo la bendición de banderas, según se tenía anunciado.

La Iglesia de Santo Domingo constituía un todo hermoso y proporcionado, primeramente adornada por manos femeninas.

Con puntualidad militar dió comienzo nuestro querido Prelado a la Santa Misa, bajo la guardia de las banderas y la escuadra de gastadores de la primera Centuria de Flechas.

Las madrinan, presididas por la señora de Caso, nuestro dignísimo Coronel, las autoridades militares y civiles, los abanderados, ocupaban sus puestos próximos al altar. Los obreros de la C.O.N.S., los estudiantes del S.E.U., la Sección Femenina, los Flechas, los demás falangistas con sus jefes y numeroso público llenaban las naves del Templo.

Momento de emoción patriótico-religiosa fué el acto de alzar al Señor, a los acordes del himno de Falange.

Y por fin, la bendición de las cuatro banderas, presentes allí también, haciendo coro, las de guerra de los Flechas.

Terminado el acto religioso, trasladóse todo el público al Teatro, donde tuvo lugar la no menos emocionante ceremonia de la entrega de las banderas por las madrinan a los abanderados.

Necesitaríamos todo el espacio de este periódico para poder publicar un extracto, siquiera pequeño, de los discursos de entrega y recepción de las banderas. Así fueron ellos de hermosos, sinceros y de términos altamente patrióticos.

Como digno remate de la magnífica fiesta, los camaradas Ostalé Tudela y Paricio, venidos de Zaragoza, dirigieron su encendida palabra al numerosísimo público, que les tributó repetidas salvas de aplausos.

El camarada Paricio, jefe Nacional de Flechas, hizo entrega de los respectivos nombramientos a los Jefes de Centuria y de Falange de Flechas de la localidad ¡¡Arriba España!!

La Alcaldía nos remite una lista de los donativos hechos para Málaga, por la ciudad de Jaca.

Apremios de espacio nos impide publicarla hoy y empezaremos en el próximo número. Sirvan estas líneas de acuse de recibo.

Se va a reorganizar la Cruz Roja en Jaca. A este fin se celebró ayer un cambio de impresiones, en reunión convocada por el Alcalde, don Francisco García. Se acogió la idea con gran cariño y hubo valiosas y numerosas adhesiones. En sucesivos números informaremos sobre este asunto.

Ha estado estos días expuesto en los escaparates de los Almacenes de San Juan un retrato al óleo del General Franco, obra del pintor D. Julio Mendicote, laureado artista que desempeña en la ac-

tualidad la clase de dibujo del Instituto de Segunda Enseñanza.

Esta obra dedicada al Ayuntamiento ha sido elogiada por los inteligentes que dicen ser un acierto de colorido y técnica. Reciba su autor nuestra felicitación.

LIBROS

¿Cuántas ediciones lleva publicadas de su aménísimo libro así titulado Joaquín Pérez Madrigal? Libro de reportajes vividor, de emociones y de información documentada, fué el primero que apareció después de comenzado el movimiento nacional. Indispensable para la historia del alzamiento, está escrito con el garbo peculiar del famoso parlamentario. Si el Parlamento se ha acabado, ese libro demuestra que Pérez Madrigal tiene en el reportaje y en la literatura periodística ancho campo para su ingenio y para su sincero entusiasmo patriótico.

Un rasgo que no debemos dejar en silencio. La Oficina de Prensa de Burgos adquirió cien ejemplares de la nueva edición del libro y se los pagó al autor. Y don Joaquín Pérez Madrigal —que no vive en la opulencia, ni mucho menos— aceptó las quinientas pesetas, pero las entregó al general del Ejército del Norte para premiar a un soldado distinguido en la campaña. Silencioso rasgo de elegancia, noble penacho de un hombre que con mucha anterioridad al 19 de julio se había dado cuenta de lo que en España eran «las izquierdas» y con arrogancia y riesgo se había apartado de ellas y venido a nuestras filas, donde estaba su puesto de buen español.

Las misas Gregorianas que se celebren el lunes día 8, a las 10 y media, en el altar de las almas del Carmen, serán aplicadas por el alma del señor

Don Ramón Allué

que falleció el día 23 de Febrero de 1931

E. P. D.

La familia agradecerá la asistencia a las oraciones.

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca